

# 民族日报

MINZU RIBAO

民族日报社出版 全国发行

2024年5月17日 星期五

甲辰年四月初十



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 邮发代号:53-24 总第8951期 民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏APP

## 习近平同俄罗斯总统普京共同会见记者

(▶▶内容详见3版)

## 习近平同俄罗斯总统普京共同出席“中俄文化年”开幕式暨庆祝中俄建交75周年专场音乐会并致辞

(▶▶内容详见3版)

## 习近平向第33届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议致贺信

(▶▶内容详见3版)

# 习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京5月16日电 (记者 杨依军 王宾)5月16日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的俄罗斯总统普京举行会谈。

两国元首首先举行小范围会谈。习近平对普京开启新一届总统任期表示衷心祝贺,对他再次来华进行国事访问表示热烈欢迎。

习近平指出,今年是中俄建交75周年。75年来,中俄关系历经风雨,历久弥坚,经受住了国际风云变幻的考验,树立了大国、邻国相互尊重、坦诚相待、和睦相处、互利共赢的典范。中俄关系稳定发展,不仅符合两国和两国人民的根本利益,也有利于地区乃至世界的和平、稳定、繁荣。中方愿始终同俄方做彼此信赖的好邻居、好朋友、好伙伴,不断巩固两国人民世代友好,共同实现各自国家发展振兴,携手维护世界公平正义。

习近平强调,中俄关系75年发展历史得出的最重要结论,就是两个相邻的大国之间,必须始终

弘扬和平共处五项原则,相互尊重、平等互信、照顾彼此关切,真正为双方的发展振兴相互提供助力。这既是中俄两国正确相处之道,也是21世纪大国关系应该努力的方向。中俄关系有着深厚的历史积淀和坚实的民意基础,双方要密切战略协作和互利合作,坚定地走自己的发展道路,坚定维护国际公平正义。

普京表示,我很高兴在就任新一届俄罗斯总统后再次访华。去年3月习近平主席也在连任后不久即对俄进行国事访问。这是我们两国的友好传统,表明双方对加强新时代中俄全面战略协作伙伴关系的高度重视。今年是中华人民共和国成立75周年,也是俄中建交75周年,值得我们共同庆祝。发展中俄关系不是权宜之计,不针对第三方,有利于国际战略稳定。俄方愿同中方持续扩大双边合作,密切在联合国、金砖国家、上海合作组织等框架内沟通协作,推动建立更加公正合理的国际秩序。

两国元首随后主持大范围会谈。两国元首听取了两国政府间各合作委员会双

方主席汇报投资、能源、经贸、东北-远东、人文、国际等领域合作情况,对取得的进展表示满意,对未来合作建议表示肯定。

习近平指出,今年是中俄关系发展史上具有里程碑意义的重要年份。中俄建交75年来,两国携手走出了一条大国、邻国相互尊重、和睦相处、合作共赢的崭新道路。在双方共同努力下,中俄关系始终稳定向前发展,两国全面战略协作不断加强,经贸、投资、能源、人文、地方等领域合作持续推进,为维护全球战略稳定和促进国际关系民主化作出了积极贡献。今年是中华人民共和国成立75周年。中方正以高质量发展全面推进中国式现代化,加快发展新质生产力,并为全球经济增长增添新动能。中俄两国同为联合国常任理事国和主要新兴市场国家,双方加大战略协作,拓展互利合作,顺应世界多极化和经济全球化的历史大势,是两国共同的战略选择。双方应该以建交75周年为新起点,进一步加强发展战略对接,持续丰富双边合作内涵,更好造福两国和两国人民,为世界繁荣稳定贡献更多正能

量。双方要进一步优化两国合作结构,巩固经贸等传统领域合作良好势头。打造更多人文交流亮点,共同办好“中俄文化年”,密切地方合作,持续拉紧民心纽带。加强在联合国、金砖国家、上海合作组织等国际多边平台以及地区事务中的沟通和协作,展现国际担当,推动建立公正合理的全球治理体系。

普京表示,俄中两国政府间合作机制运作良好,两国经贸、农业、工业、能源、互联互通等领域合作稳步发展。俄中关系的建立和发展,基于睦邻友好、相互尊重、助力各自国家发展等原则,经受住了各种考验。今天双方签署系列合作文件,表明双方继续深化拓展互利合作的决心。俄方愿同中方落实好《2030年前俄中经济合作规划》,办好今年“俄中文化年”活动,加强欧亚经济联盟同共建“一带一路”倡议对接。明年将迎来世界反法西斯战争胜利80周年,俄中双方将举行庆祝活动。俄方赞赏中方在重大国际地区事务中秉持客观公正立场,愿同中方继续密切战略协作,坚定相互支持,促进世界多极化和国际

关系民主化进程,推动俄中全面战略协作伙伴关系取得更多成果。

会谈后,两国元首共同签署并发表《中华人民共和国和俄罗斯联邦在两国建交75周年之际关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,并共同见证签署经贸、自然保护、检验检疫、媒体等领域多项双边合作文件。

两国元首还共同会见了记者。会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为普京举行隆重欢迎仪式。

普京抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中俄两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。普京在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式表演。中俄两国少年儿童手持花束和中俄两国国旗向两国元首欢呼致敬。

当天中午,习近平在人民大会堂金色大厅为普京举行欢迎宴会。

蔡奇、丁薛祥、王毅、何立峰、张国清、谌贻琴等参加上述活动。

## 何东在和政县调研工业企业运行情况

本报讯 (记者 马博文)5月16日,州委副书记、州长何东在和政县海螺水泥公司调研工业企业运行情况。副州长李明海参加。

何东一行来到海螺水泥矿山采掘点,仔细察看现场作业环境、生态保护修复,与企业负责人交谈交流,详细了解企业发展规划、生产线改扩建、市场开拓销售、产能效益等情况。他强调,制造业是实体经济最为重要的组成部

分,是实现临夏高质量发展最为关键的产业支撑。要坚持园区化集群化发展方向,以“5540”工业企业培育工程为抓手,扎实做好“强龙头、补链条、聚集群”文章,加快完善基础设施,强化科技支撑带动,着力引进和培育一批产业链核心项目、重点企业,实行链长制和链主企业制度,推进以海螺水泥为链主企业的建材产业园、以国富皮革为链主企业的皮革加工产业园、以惠发食品为链主

企业的民族食品产业园、以临动公司为链主企业的数据产业园建设,配套成链、聚链成群、集群成势,提升产业集聚度,蓄积发展动能。要帮助企业做大做强,加大企业生产调度,认真落实包抓企业制度,全生命周期跟踪服务,及时兑现各项奖补政策,完善各类要素保障,支持企业抓住大规模设备更新行动有利契机和当前项目大建设的火热市场,进一步扩规模、延链条、增品种,开

发黏土砖、机制砂等建材产品,保证质量标准,提升产能产量。要保护生态环境,践行绿色发展理念,正确处理发展

和保护的关系,加强矿区综合治理,加大山体植草植绿,巩固提升生态修复质量,积极建设资源开发与生态环境保护相协调的绿色矿山,推动实现生态效益、社会效益和经济效益相统一。

何东一行还到惠临食品公司调研试生产情况,就食品安全、品牌打造、产品研发等提出要求。

州政府秘书长马福俊,和政县、州农投公司负责同志分别参加有关调研。

州政协机关第四届中国职工运动会举行

本报讯 (记者 马琳洁)5月15日至16日,州政协机关举行第四届中国职工运动会,运动会以“激情运动展风采 团结协作创佳绩”为主题,州政协党组书记、主席张志军,州政协党组成员、副主席高桦、韩玉林、马绍武、戴永华及秘书长高登芬参加。

此次比赛设拔河、乒乓球、羽毛球、篮球(定点投篮)等项目,参加比赛的干部职工以饱满的热情、积极的状态,按分组进行了各项比赛。拔河比赛现场气氛热烈,参赛的运动员个个全力以赴,协同发力、奋力拼搏,呐喊声、加油声此起彼伏;羽毛球、乒乓球、篮球定点投篮等项目,也吸引了干部职工的积极参与,一次次精妙的扣杀、一次次完美的扑救、一次次精准的投篮,都得到了大家的一致喝彩。

近年来,州政协全面落实习近平总书记关于发展全民体育运动的重要讲话重要指示批示精神,高度重视加强机关文化建设,把开展体育运动作为增强干部职工体魄、增进团队协作意识、激发工作热情的重要措施,主动践行“快乐工作、健康生活”的理念,先后举办机关干部职工运动会和趣味运动会,鼓励干部职工日常开展跑步、爬山、徒步和健身操等体育运动,在机关干部职工中形成了重视运动、勤于锻炼的良好风尚。

州政协机关干部职工表示,通过这次运动会,使自己的

身体得到了充分锻炼,意志品质和团队协作精神得到了全面增强。下一步,将把运动会激发的精气神转化运用到工作实践中,尽心尽力做好本职工作,以更加良好的状态服务全州经济社会高质量发展。

## 我州第四次全国文物普查野外调查启动

本报讯 (记者 马博文)5月16日,临夏州第四次全国文物普查野外调查启动仪式在临夏市南龙镇罗家湾村罗家杂源遗址举行,标志着我州第四次全国文物普查野外实地调查、数据采集等工作全面启动。

据了解,第三次全国文物普查迄今已有10余年,不可移动文物资源状况发生了较大变化。开展第四次全国文物普查,是“十四五”期间文物工作最大规模的保护行动,是赓续中华文脉、建设中华民族现代文明的时代要求。根据全国文物普查工作要求,我州已于2023年底启动全州第四次全国文物普查工作,目前,普查方案制定、机构组建等第一阶段工作已全面完成。

进入实地调查阶段,我州将对境内地上、地下、水下的不可移动文物,包括古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹及代表性建筑、其他6个类别,共63个细分类别进行实地普查,对普查对象名称、空间位置、保护级别、文物类别、年代、权属、使用情况、保存状况等情况进行数据采集,确保普查结果全面客观反映全州不可移动文物资源状况,深入推进文物保护、管理、研究、利用各项工作,为全州经济社会发展作出贡献。

## 走在新征程



日前,临夏民族特色食品产业园(预制菜科创产业园)暨惠发(临夏州)食品供应链科技有限公司建成,即将投产运营。该产业园位于临夏市黄泥湾镇,占地面积130亩,注册资金1亿元,是山东省惠发食品股份有限公司与州农牧投资集团共同成立的一家集“预制菜加工+智慧厨房+产业互联网平台”为一体的食品供应链科技企业。产品包括牛羊肉精分割系列、牛羊肉调理类系列等,共6大类、8个系列、17个类别、142个品种,日设计产能300吨,年设计产能9万吨,产业链满产年产值可达50亿元。目前,公司已与马来西亚、印度尼西亚建立产销合作关系。



本报记者 景溪 摄

## 努力打造临夏世界地质公园中的魅力花都·公园城市

——访中共临夏市委书记马占才

本报记者 马琳洁

3月27日,临夏世界地质公园正式获批联合国教科文组织世界地质公园,这是我省继敦煌、张掖之后第三个成功获得世界级“金字招牌”的地质公园。近日,中共临夏市委书记马占才就临夏市旅游发展区位优势、如何做大做强做优文旅产业等话题,接受记者采访。

记者:临夏市在临夏世界地质公园中的功能定位是什么?有哪些地质公园资源和文旅资源?

马占才:临夏市作为全州政治经济文化中心,位于临夏世界地质公园的中心区域,发挥着集节点串联、游客集散、服务保障于一体的核心和枢纽作用。这里人文历史悠久、民族风俗独特、自然景观秀美,地质公园资源丰富,有古街民居、非遗博览和民俗文化等功能于一体的国家4A级旅游景区八坊十三巷,有九眼泉水、田园

休闲和农家美食的地质公园社区折桥村,有标准化地质公园学校临夏市第三中学、八坊小学。这里文旅资源丰富,有“牡丹随处有,胜绝是河州”的百里牡丹长廊和万亩牡丹画卷,有万寿山地质剖面、罗家杂源、王斌文化博物馆等7处地质遗迹和人文自然景观,有砖雕艺术的大观园东公馆,有琳琅满目、品味绝佳、享誉全国的“河州味道·临夏美食”,还有闻名遐迩的河州花儿、砖雕、葫芦雕、蛋雕和泥塑等非遗文化资源。我们深入践行习近平总书记“公园城市”理念,立足精致小城实际,创新提出打造魅力花都、建设公园城市的发展定位,变“城市中建公园”为“公园中建城市”,通过建设一批城市公园、改造一批现有公园、点缀一批口袋公园、塑造一批城市微景观、串联一片城市水系,逐步形成了四周为乡村公园、中间为公园带、南北两廊为生态公园的“东西南北中”公园体系,真正把城市建成“大公园”,让人民住进“公园”里。临夏市的资源禀赋和经验做法在去年6月联合国教科文组织世界地质公园申报创建现场评估中,得到海内外专家学者们的广泛认可和赞誉。(转2版)

### 2024年“5·19中国旅游日”

#### 甘肃省主会场主题日暨全省文化旅游消费促进活动

倒计时 2 天